



# Ήρθε Γράμμα στο Σχολείο

## Ευρωπαϊκή Ημέρα Γλωσσών

### 26 Σεπτεμβρίου 2015

### Αποκρυπτογράφησε τα γραμματόσημα!

Πάνω σε κάθε ένα από τα γραμματόσημα αναφέρεται η Μπορείς να αποκρυπτογραφήσεις την εξέλιξη της ελληνικής γραφής από την παλαιότερη στη νεότερη;

Μπορείς να την αντιγράψεις, να τη διαβάσεις, να την καταλάβεις... και να συγκρίνεις.... **γιατί άραγε αλλάζει η γλώσσα καθώς περνούν τα χρόνια; Σε τι εξυπηρετεί και τι... αντικατοπτρίζει;**





## ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ, ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΕΘΝΙΚΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΓΛΩΣΣΑ (EFNIL)

ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΦΟΡΕΩΝ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΓΛΩΣΣΟΜΑΘΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ (ALTE)

Καραμαούνα 1, Πλ. Σκρα, 55132 Καλαμαριά - Τηλ.: 2313 331 500 - Fax: 2313 331 502

www.greeklanguage.gr e-mail: centre@komvos.edu.gr

### Ευρωπαϊκή Ημέρα Γλωσσών

Αγαπητά παιδιά,

έχετε σκεφτεί ποτέ πόσες γλώσσες μιλούν οι άνθρωποι σε όλη την Ευρώπη; Λοιπόν, οι επίσημες γλώσσες της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι 24, αλλά στην πραγματικότητα οι γλώσσες που ομιλούνται ξεπερνούν τις 300, αν υπολογίσει κανείς τις γλώσσες που μιλούν όσοι κατάγονται από άλλες ηπείρους. Τριακόσιες γλώσσες, η καθεμία με τα δικά της χαρακτηριστικά, τις δικές της δυσκολίες και ιδιαιτερότητες... Τι λέτε; Δεν θα έπρεπε να γιορτάζουμε αυτή την απίστευτη γλωσσική ποικιλομορφία; Ε, λοιπόν, αυτό ακριβώς κάνει η Ευρωπαϊκή Ημέρα Γλωσσών που θεσπίστηκε το 2001 από το Συμβούλιο της Ευρώπης και εορτάζεται στις 26 Σεπτεμβρίου κάθε έτους.



ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

Είναι η ημέρα που μας υπενθυμίζει πόσο σημαντικό είναι να μαθαίνουμε ξένες γλώσσες και πώς μπορούμε μέσα από αυτές να διευρύνουμε τους ορίζοντές μας, να γνωρίσουμε άλλους πολιτισμούς και να αποκτήσουμε μια πιο ευρωπαϊκή συνείδηση.

Μια από τις πολλές ευρωπαϊκές γλώσσες είναι και η ελληνική, μια γλώσσα αρκετά δύσκολη στην εκμάθηση αλλά με απίστευτο πλούτο έκφρασης και με εξαιρετικά μακρά ιστορία. Είναι μια γλώσσα στην οποία έχουν γραφτεί (από την αρχαία ως τη σύγχρονη εποχή) έργα παγκόσμιας αναγνώρισης που έχουν μεταφραστεί σε πολλές άλλες γλώσσες.

Η ελληνική θεωρείται μια από τις λιγότερο διαδεδομένες γλώσσες της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε σχέση με άλλες όπως η αγγλική ή η γαλλική, αλλά αυτό δε σημαίνει ότι δεν υπάρχει ενδιαφέρον για την εκμάθησή της από άλλους λαούς. Μόνο στην Ελλάδα ζει ήδη ένας μεγάλος αριθμός ατόμων που έχουν άλλη μητρική γλώσσα κι έτσι πρέπει να μάθουν την ελληνική ως δεύτερη ή ως ξένη γλώσσα. Αλλά και σε παγκόσμιο επίπεδο, μη νομίζετε ότι δεν υπάρχει ενδιαφέρον για τη γλώσσα μας. Μόνο το 2015 έδωσαν εξετάσεις 4.500 άτομα σε όλον τον κόσμο για να πάρουν πιστοποιητικό ελληνομάθειας (κάτι αντίστοιχο με τα πιστοποιητικά για τα οποία προετοιμάζεστε εσείς στις ξένες γλώσσες) από το Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας. Υπάρχει, λοιπόν, αξιοσημείωτο ενδιαφέρον για τα ελληνικά από ξένους που τα χρειάζονται είτε για σπουδές είτε για δουλειά ή που επιλέγουν να τα μάθουν, επειδή απλώς θέλουν να γνωρίσουν καλύτερα την Ελλάδα και τον πολιτισμό της.

Όλοι καταλαβαίνουμε πόσο κόπο καταβάλλουν όλοι όσοι θέλουν να μάθουν την ελληνική, η οποία είναι, κατά γενική ομολογία, μια δύσκολη γλώσσα. Όμως, πόσο προσέχουμε τη γλώσσα μας εμείς οι Έλληνες που τη μεταχειριζόμαστε καθημερινά; Τι μπορούμε να κάνουμε εμείς οι ίδιοι γι' αυτήν; Την καλλιεργούμε αρκετά ώστε να αποκτήσουμε τον γλωσσικό πλούτο που χρειαζόμαστε για να μπορούμε να εκφράζουμε και τις πιο λεπτές αποχρώσεις νοημάτων; Η ελληνική με τον πλούτο έκφρασης που διαθέτει μας δίνει τη δυνατότητα αυτή. Γιατί, λοιπόν, να τη χρησιμοποιούμε φτωχά και περιορισμένα;

Αν αποκτήσουμε και διατηρήσουμε τη συνήθεια να διαβάζουμε κείμενα που να έχουν ένα αξιόλογο περιεχόμενο, τότε σίγουρα θα βελτιώσουμε την ικανότητά μας για σωστή





γλωσσική έκφραση και παράλληλα θα διευρύνουμε τις γνώσεις μας. Επίσης, καλό είναι να φροντίζουμε να χρησιμοποιούμε τη γλώσσα μας με προσοχή και σεβασμό ώστε να μην την αλλοιώνουμε χωρίς λόγο με ξένες λέξεις, ενώ υπάρχουν αντίστοιχες ελληνικές. Τέλος, μπορούμε να κάνουμε μια προσπάθεια να περιορίσουμε τη χρήση των greeklish που, ενώ μπορεί να εξυπηρετούν ιδιαίτερα τους νεότερους σε ηλικία, μακροπρόθεσμα δημιουργούν πρόβλημα, γιατί μας απομακρύνουν από την ορθή γραφή της γλώσσας μας.

Η εκμάθηση μιας γλώσσας, είτε μητρικής είτε ξένης, είναι μια διαδικασία που δεν τελειώνει ποτέ – όσο μεγαλώνουμε τόσο μαθαίνουμε, αρκεί να το θέλουμε και να το επιδιώκουμε – και αυτή είναι η ομορφιά της γλώσσας, όχι μόνο της δικής μας αλλά και κάθε γλώσσας. Αυτήν την ομορφιά των γλωσσών γιορτάζουμε σήμερα 26 Σεπτεμβρίου 2015 με την Ευρωπαϊκή Ημέρα των Γλωσσών (<http://edl.ecml.at/>) μέσα από διάφορες δραστηριότητες που διοργανώνονται σε όλη την Ευρώπη.

Κάντε λοιπόν ό,τι μπορείτε για να συμμετέχετε κι εσείς! Και όπως λέει και το σύνθημα του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας, να καλλιεργείτε την ελληνική γλώσσα και να βοηθάτε στη διάδοσή της.

**Καθηγητής Ι.Ν. Καζάζης**

*Πρόεδρος του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας*

**Επιμέλεια - Σύνταξη**

Καβαζίδου Η. Ελένη, Υπεύθυνη Σχολικών Δραστηριοτήτων Π/θμιας Εκπ/σης Χανίων